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„Montenegró a függetlenné válás útján” című doktori 

értekezés ismertetője 
 

 
 
I. Az értekezés felépítése és rövid leírása  
 
Milo Djukanovics 1997. októberi elnökké választása és a reformpártiak győzelme után 
megsűrűsödtek a Montenegróval kapcsolatos hírek. Feltűnő azonban, hogy Djukanovics előtt 
– 1989 és 1997 között – a többi volt titói tagköztársasághoz képest szinte nem is említették a 
Montenegróban zajló eseményeket.  

Ha Montenegró történelmét, kultúráját, az ott élő crna gorácok gondolkodását megértjük, 
akkor világossá válik számunkra, hogy az elmúlt években mik voltak az események 
mozgatórugói. Így az 1990-es évek véres balkáni eseményeit is más szemszögből láthatjuk. 

Az Előszó után az értekezés 2. és 3. fejezetében részletesen elemeztem Montenegró 
történelmét a kezdetektől az 1980-as évek elejéig.  

Montenegró történelmének áttekintése után részletesen megvizsgáltam a köztársasággal, 
illetve tágabb értelemben Jugoszláviával kapcsolatos elmúlt két évtizedben lezajlott 
eseményeket. A 4. és 5. fejezetben vettem részletesen sorra Montenegró elmúlt 20 évének 
eseményeit. Különösen nagy figyelmet fordítottam arra, hogy mi történt a tagköztársaságban 
Milo Djukanovics elnökké választása óta egészen a Szerbia és Montenegró nevű új 
államközösség létrejöttéig.    

Doktori értekezésem első felében így átfogó képet adtam Montenegró történelméről, a 
kezdetektől egészen napjainkig. Ez volt az értekezésem első célja. Különösen az 1989 és 2002 
közötti időszakkal foglalkozom részletesen. Ezeknek az eseményeknek a pontos ismerete 
nélkülözhetetlen annak a kérdésnek a megválaszolásához, hogyan és miképp zajlott le a kis 
balkáni ország függetlenedése az elmúlt öt évben?  

Doktori értekezésem második legfontosabb kérdése, hogy mi volt Montenegró 1997-től 
kezdődő függetlenedésének a valódi oka? A politikatudomány, a nemzetközi kapcsolatok, a 
Balkán kutatás eddig megválaszolatlan és feltáratlan területei azok a háttér folyamatok, 
amelyek ennek a kis délkelet-európai országnak a sorsát és a jövőjét mozgatták. Ezért 
igyekeztem rávilágítani a montenegrói függetlenedési folyamat hátterére. Dolgozatom 
második felében megkíséreltem feltárni Montenegró függetlenné válásának eddig nem 
elemzett hátterét.  

Az értekezés 6. fejezetében a podgoricai kormányra ható erőket és tényezőket vizsgáltam. 
Különböző szempontok alapján elemeztem, hogy mi állhatott Crna Gora 1997-től kezdődő 
rohamos elszakadási politikájának hátterében. Megvizsgáltam a szerb-crna gorác nemzeti 
hasonlóságot, illetve különbözőséget, vagyis annak a kérdését, hogy a függetlenedésnek 
lehetett-e az oka a crna gorácok szabadságvágya. Ezután azt elemeztem, hogy mennyire 
befolyásolhatta Montenegró elszakadását Milosevics hatalmi politikája. A függetlenedés 
egyik másik lehetséges okaként megvizsgáltam Milo Djukanovics, illetve a montenegrói 
vezetés állítólagos maffiakapcsolatait. Arra a kérdésre is kitértem, hogy Montengró 
elszakadási folyamatára mekkora hatással voltak az ország gazdasági érdekei, illetve 
Podgorica külpolitikai szempontjai. Végül a balkáni eseményekre döntő befolyással bíró 



 4

nagyhatalmak – Európai Unió, Egyesült Államok – és a montenegrói vezetés kapcsolatát is 
megvizsgáltam.  

A 6.5 alfejezetben már a montenegrói függetlenedésre ható háttérfolyamatok ismeretében 
igyekeztem újra végigvinni az elmúlt évek elszakadási törekvéseinek valódi forgatókönyvét.    

A 7. fejezetben Montenegró lehetséges jövőjével foglalkoztam, kitekintve az egész Balkán 
félsziget jövőbeli várható perspektíváira. Ebben a fejezetben ugyanakkor igyekeztem 
tanulságokat is levonni Montenegró elmúlt években lezajlott függetlenedési folyamatáról.  

 
 
II. Kutatási célkitűzések és módszerek  

 
Doktori értekezésem első célja az volt, hogy mély és részletes elemzést adjak Montenegró 
egész kiszakadási folyamatáról, a függetlenség megfogalmazásától kezdve egészen 
napjainkig.  

Kutatásaim egyik fő célkitűzése, hogy vajon 1991 után az egypólusú világban a 
montenegróiak mennyire tudtak önállóan cselekedni jövőjük alakításában.   

Doktori értekezésemben rávilágítok arra a kérdésre, hogy két szinte teljesen azonos 
etnikum, hogyan juthatott el olyan éles ellentétig, amely már szinte újabb háborús 
konfliktussal fenyegetett a Balkánon. Megmagyaráztam azt a kérdést, hogy a Djukanovics-
féle vezetés miért erőlteti szinte mindenáron a függetlenséget. Hiszen az elszakadás feltétel 
nélküli erőltetése, a Szerbiától való gyors leszakadás óriási veszélyeket rejt magában 
Montenegró számára is. 

Montenegró de facto függetlenné válása az elmúlt években megvalósult. Felmerül a 
kérdés, miért annyira fontos a de jure elszakadás kimondása? A Montenegróban lezajló 
függetlenné válás kapcsán a szakmai körökben is általánosan elfogadott az a nézet, hogy 
Podgorica elszakadása elsősorban és kizárólag csak Milosevics elnyomó politikájának 
következménye. Ebből a feltételezésből kiindulva Montenegró légüres térben van a 
nemzetközi politikai életben, hiszen a kis országot csak belső hatások érik, a külső tényezők 
befolyása pedig marginális.    

Valójában a Balkán már a XIX. században  nagyhatalmi játszmák színtere volt. Hitler 
Harmadik Birodalma a XX. század közepén mindent meghatározó befolyást gyakorolt az itt 
élő kis népekre.Ez a nagyhatalmi nyomás a XX. század végére aligha csökkent, annak 
ellenére, hogy ma még nem  állnak a rendelkezésünkre azok a dokumentumok, amelyek ezt 
egyértelműen alátámasztják. Az elmúlt évszázadok balkáni eseményeiből kiindulva azonban 
alighanem elvethetjük azokat a leegyszerűsítő magyarázatokat, amelyek csupán az etnikumok 
közötti konfliktusra vezetik vissza az 1990-es évek eseményeit. 

Az értekezésben bebizonyítottam, hogy a kis balkáni államok gazdasága döntő mértékben 
függ a külföldtől, politikai elitjük hatalomban maradását és túlélését pedig a külföldi hitelek, 
segélyek jelentik. Ezért önálló cselekvése, szerepvállalása elvethető a balkáni 
konfliktusokban. Különösen így van ez az elmúlt években függetlenné vált kis entitások 
esetében (Bosznia, Macedónia, Koszovó), amelyek gazdaságilag – de politikailag is – 
életképtelennek. 

Munkám során felhasználtam az 1985 és 2002 között megjelent napilapok, folyóiratok 
Montenegróval, illetve Jugoszláviával foglalkozó cikkeit. Ezekre az értekezés aktualitása 
miatt van nagy szükség. Feldolgoztam az 1991 óta megjelent – a Jugoszláv eseményekkel 
kapcsolatos – magyar irodalmat is. Kutatásaim során hasznosítom a délszláv témával 
foglalkozó, a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetemen és a Budapesti 
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Közgazdaságtudományi Egyetemen könyvtáraiban megtalálható diplomamunkákat és doktori 
értekezéseket is. Feldolgoztam a Montenegróval foglalkozó angol, orosz és német nyelvű 
újságokat, könyveket. Felhasználtam saját könyveim idevágó részeit, illetve az Interneten a 
témához felelhető dokumentumokat.  

Vizsgálataim során a tudományos módszerek széles fajtáit és formáit alkalmaztam. A 
történeti módszer felhasználásával Montenegró elszakadásának időbeli folyamatát tekintettem 
végig. Az általános módszeren belül az összehasonlító módszer segítségével vizsgáltam meg, 
hogy Montenegró függetlenedési folyamata mennyire hasonlít, vagy különbözik a többi volt 
jugoszláv köztársaság függetlenné válásától. 

Az analízist és a szintézist a kutatási eredmények elérése során, az elemző fejezetekben 
hasznosítottam. Az értekezés végén az indukció és a dedukció felhasználásával adódó 
lehetőségeket is alkalmaztam. 

 
 
III. Az értekezés tudományos eredményei  

 
Doktori disszertációmban − véleményem szerint − a következő új tudományos eredményeket 
értem el: 

1, Montenegró történelmének magyar nyelvű vázlata. 
Montenegró átfogó történelmével kapcsolatban magyar nyelven még nem adtak közre 

publikációt. A kis Montenegrót Szerbiával együtt, annak alárendelve kezelik az elemzések. 
Gyakorlatilag Montenegrót alig említik Szerbia mellett, amikor a szerb-crna gorác nemzet 
történelmét veszik sorba a különböző írások. Pedig – mint az értekezésemből kiderült – a crna 
gorácok történelme jelentősen eltér a szerb nép történelmétől. Önálló, a szerbekétől jelentősen 
különböző identitástudatuk alakult ki. Montenegró a XV. századtól kezdve egészen 1918-ig 
független állam volt, és az elmúlt fél évtizedben (1997-2002 között) ismét kiépítette kvázi 
független államiságát. Kis területe és népessége ellenére mindig is jelentős szerepet játszott a 
balkáni politikában.  

Doktori értekezésemben igyekeztem minél részletesebb áttekintést adni Montenegró 
történelméről a kezdetektől egészen napjainkig. A Magyarországon rendelkezésre álló összes 
- különböző nyelvű - forrást igénybe vettem.  

2, Jugoszlávia felbomlásának montenegrói aspektusa és annak értékelése. 
A titói Jugoszlávia felbomlásával kapcsolatban számtalan forrás áll a rendelkezésünkre. Az 

1990-es évek délszláv eseményeiből azonban csaknem teljesen kimarad Montenegró. 
Különösen elhanyagolt Jugoszlávia felbomlásának az a területe, amely azt vizsgálja, hogy mi 
is történt az 1990-es évek alatt – vagyis a felbomlás éveiben – Montenegróban. A 
Montenegróról történő „megfeledkezés” azért is különös, mert ugyanakkor számtalan írás 
jelent meg az elmúlt tíz évben Koszovóról vagy a Vajdaságról.  

Habár Podgorica 1989-től kezdve Belgrád árnyékába húzódott, és átengedte Kis-Jugoszlávia 
külpolitikai irányítását Szerbiának, mégis jelentős szerepet játszott az 1990-es évek első felének 
délszláv eseményeiben. Ráadásul Montenegró alkotta Kis−Jugoszlávia − Szerbia mellett − második 
tagköztársaságát, így a montenegrói belpolitikai élet meghatározó befolyást gyakorolt a szövetségi 
Jugoszláviában zajló folyamatokra. A montenegrói származású politikusok − mint 1920 óta mindig − 
jelentős szerepet játszottak az 1990−es évek jugoszláv kormányaiban, így a jugoszláv kormányfők az 
1990−es években crna gorácok voltak.  
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3, A politikai erőviszonyok megváltozása a Balkánon, illetve a nagyhatalmak befolyása 
Montenegróra.  

Doktori értekezésemben szembeszállok azzal a leegyszerűsített és általánosító 
történelemelemzéssel, amely a jugoszláv eseményekkel kapcsolatban az elmúlt évtizedekben 
elterjedt. Ez a nézőpont Jugoszlávia szétesését a nemzeti ellentétre, és a szerb 
hegemonisztikus törekvésekre vezeti vissza, miközben ragaszkodik a jóindulatú és passzív 
külföld képéhez, amely csak önfeláldozóan, a humanitárius katasztrófa elkerülése céljából 
avatkozik be a délszláv eseményekbe. A legtöbb Balkán− és jugoszláv−szakértő részletesen 
elemzi például a titói Jugoszlávia szétbomlását kísérő etnikai, történelmi, vallási ellentéteket, 
miközben nagyon árnyalt képet nyújt a belpolitikai helyzetről is. A külpolitikai helyzet − ez 
mindig fontos volt a világtörténelemben −, a nagyhatalmak befolyása, illetve a nagyhatalmi 
erőtér változásai viszont szinte csak utalások szintjén szerepelnek az amúgy rendkívül 
színvonalas elemzésekben. A délszláv konfliktusok területén eddig megjelent magyar nyelvű 
művek sem fordítottak figyelmet arra, hogy a Balkán ma is kulcsfontosságú a nagyhatalmak 
számára.  Úgy érzem, ez az értekezés bebizonyította, hogy a valódi kép ennél jóval 
árnyaltabb. Hiába sürgette Wilson amerikai elnök az I. világháború végén a titkos diplomácia 
teljes megszüntetését, ez a gyakorlat a XX. század végén is mindennapos, csakúgy mint a 
nagyhatalmi érdekövezetek kialakításának jól bevált gyakorlata a Balkánon. Az egykori 
Jugoszlávia területe − akárcsak a XIX.században  − nagyhatalmi játszmák színtere, ahol 
aligha elképzelhető, hogy a külföldi nagyhatalmak csak úgy sodródnak a politikai 
eseményekkel.  

Doktori disszertációm hatodik fejezetében – miközben elemzem Montenegró 
függetlenedési folyamatának hátterének egyéb okait, vagyis a montenegróiak 
szabadságvágyát, Milosevics politikáját és a Djukanovics-klán állítólagos maffiakapcsolatait 
– részletesen kitérek a nagyhatalmak térségbeli szerepére és befolyásukra a balkáni 
események menetében. A 6.4. fejezetben részletesen elemeztem, hogy a montenegrói 
függetlenségpárti erők felemelkedésében, Djukanovics elnök függetlenségpárti retorikájában 
milyen fontos szerepet játszottak a nagyhatalmak, elsősorban az Egyesült Államok. 
Különösen a pénzügyi segélyek, egyéb támogatások kérdését elemeztem részletesen, illetve 
ezek óriási befolyását a podgoricai kormány szűkös költségvetésére. Harmadik tudományos 
eredményemnek tehát azt tekintem, hogy a Balkán kis entitásai az ezredfordulón sem légüres 
térben léteznek. Nemcsak belpolitikailag, hanem külpolitikailag is jelentős hatások érik őket. 
A geopolitikai helyzet megváltozásának figyelemmel kísérése ezért elengedhetetlen.  
4, Belpolitikai viszonyok Montenegróban: a jugoszláv-barátok és a függetlenségpártiak 
viszonya a független állami léthez. 

Milo Djukanovics köztársasági elnöké választásától, vagyis 1997 végétől kezdve 
megszaporodtak a Montenegróval foglalkozó írások. Azonban nem elemezték a montenegrói 
belpolitikai életre alapvető hatással bíró jugoszláv−barátok és függetlenségpártiak vizsonyát 
az önálló állami léthez. Márpedig pontosan ez az a viszony, amely alapvető hatást gyakorolt 
Montenegró függetlenedési folyamatára. 

Értekezésemben rámutattam, hogy a kis délszláv köztársaságban óriási belpolitikai 
küzdelem zajlott a függetlenségpárti és a jugoszláv−barát erők között. Ez a küzdelem 1997 
végétől kezdődött, s gyakorlatilag mind a mai napig tart. Azt is részletesen elemeztem, hogy 
Montenegró rendkívüli mértékben megosztott, hiszen a két ellentétes erő népszerűsége közel 
50−50 százalék. A függetlenségpárti erők folyamatos hatalomban maradását elsősorban nem 
az önálló állami lét elsöprő montenegrói támogatása, hanem a külföld − fentebb említett − 
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befolyása okozta. A függetlenségpárti erők és a jugoszláv−barát tömörülés küzdelme 
végigkíséri Montenegró elmúlt öt éves történetét. A két hatalmi csoportosulás küzdelme és 
erőviszonya a jövőben is alapvető hatással lesz a montenegrói függetlenedési folyamatra.  

 
 
 
IV. Az értekezés felhasználhatósága 
 
A „Montenegró a függetlenné válás útján” című értekezést felhasználhatják azok, akiket 
konkrétan érdekel Montenegró történelme, illetve az elmúlt évek eseménye. Azoknak a 
Balkán-kutatóknak is segítség lesz ez az elemzés, akik az egész Balkán történelmi, politikai 
folyamatait vizsgálják. Mivel nagy hangsúlyt fektettem a Balkánon szerepet játszó 
nagyhatalmak szerepére és viselkedésére, így azoknak is hasznos lehet a mű, akik valamely 
nagyhatalom balkáni szerepvállalását, vagy világhatalmi szerepét vizsgálják.  
     Hasznos lehet ez az értekezés azoknak a jövőbeli kutatóknak, akik előtt már meg fognak 
nyílni a régmúlt levéltárai és titkos archívumai, így az értekezésből kiindulva a tényleges 
adatok alapján megvizsgálhatják e doktori értekezésben felvetett gondolatok tartalmát. 
     A disszertáció újszerű és más megközelítésű vizsgálatával sok a Balkán iránt érdeklődő 
ember számára érdekes olvasmány lehet. 

A titói Jugoszlávia területén lezajlott harcok során 1990 augusztusa és 2001 augusztusa 
között 120 milliárd dolláros kár keletkezett, 4 millió ember volt kénytelen elmenekülni 
otthonából, miközben 250 ezer embert megöltek. A nyugati integrációra aspiráló, Kelet-
Európa egyik legfejlettebb államából egy darabokra szétesett, az aktuális világhatalom kénye-
kedvének kitett, gazdaságilag életképtelen és elszegényedett régió lett. 

A „Montenegró a függetlenné válás útján” című disszertációnak az volt a célja, hogy 
átfogó képet nyújtson mindarról, amit eddig Montenegróról tudunk, illetve több szempont 
alapján megvizsgálja a függetlenedési folyamat hátterét. A dolgozat láncszeme lehet azoknak 
a munkáknak, amelyek azt kutatják, hogy mi történt az elmúlt tizenöt évben valójában 
Jugoszláviában. 
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                 Az értekezéssel összefüggő publikációk jegyzéke 
 

 
-1998 szeptember és 1998 december között számos külpolitikai napi hír − elsősorban a 
balkáni politikai eseményekkel foglalkozó − publikálása a Magyar Nemzet külpolitikai 
rovatában. ( A cikkek legtöbbje névtelenül jelent meg a 2.-3. oldalon, vagy csak egy B.A. 
jelzés állt a végén, néha kiírásra került a Borsányi név.) 
-2000.április: A Koszovói Felszabadítási Hadsereg (UCK) rejtélye című könyv.(272. oldal) 
Az UCK rejtélye a koszovói háborúval, annak körülményeivel foglalkozik. A mű nagy teret 
szentel az UCK gerillahadsereg történetének, harcainak Koszovóban. 
-2000 december: A három pillér című könyv.(172 oldal) Ez a külpolitikai elemzés Közép-
Kelet-Európa jövőjével foglakozik. Sorba veszi a Balkánon várható konfliktusokat és 
cselekvési stratégiát fogalmaz meg a magyar külpolitika számára. 
-HVG 2001.augusztus 18. 40. oldal: A NATO enged. A cikk a macedóniai háború 
körülményeivel foglakozik, felveti a Nyugat felelősségét. 
-2001.december: A visszacsapás doktrínája című könyv.(360 oldal) Ez a geostratégiai 
elemzés az Egyesült Államok geopolitikájával foglalkozik. Részletes cselekvési doktrínát 
határoz meg Washington számára. Részletesen elemzi a világ XXI. század eleji geopolitikai 
helyzetét, köztük a Balkán térségét. 
- Új Honvédségi Szemle 2003/01 74−96.oldal: A titói Jugoszlávia szétbomlása. A tanulmány 
az 1990-es évek délszláv válságával foglalkozik.  
 
Előkészületben: 
−Társadalom és Honvédelem 2003/1.szám Az ismeretlen Szandzsák. A tanulmány a 
Montenegró és Szerbia között fekvő Szandzsákkal és az ott lakó bosnyák népességgel 
foglalkozik. 
-Új Honvédségi Szemle 2003/06.szám  Egy napra a román−magyar háborútól. A tanulmány 
1940 nyarának magyar−román konfliktusát elemzi. 
- Az Egyesült Államok világuralma a XX. század végén. ARMS 2003/01 Az angol nyelvű 
elemzés az Egyesült Államok globális hatalmával és az amerikai túlsúllyal foglalkozik az 
1990-es évek világpolitikájában. 
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